

壹、前言

澄清湖風景區的水資源環境非常寶貴，除了觀賞古色古香亭台樓閣等幽美景色，讓人有如遠離塵囂的感覺。由於保有完整的動、植物自然生態，在一年四季中，都可以看到各類花卉盛開和昆蟲鳥類(大冠鷲、鳳頭蒼鷹、黃鸝、五色鳥等)棲息築巢的景觀，樹木散發出天然芬多精更大大改善了空氣品質，是很值得各地遊客到此一遊踏青郊遊的好去處。

貳、江南園林風格

澄清湖構建之亭台樓閣，概仿大陸各式古樸典雅的江南園林風格，闢建有三橋、六勝、八景。三橋是九曲橋、鵲橋和吊橋；六勝是自由亭(仿唐代)、更上台、豐源閣(仿明代)、百花岡、富國島和千樹林；八景為梅隴春曉、曲橋釣月、柳岸觀蓮、高丘望海、深樹鳴禽、湖山佳處、三亭攬勝和蓬島湧金。

(一)九曲橋

九曲橋(圖 1) 建於 1960 年，橋長 230 公尺，寬 2.5 公尺，灰色橋墩呈現質樸簡潔，是仿上海城隍廟之九曲橋而造，是國內最長的九曲橋，曲橋釣月就是讚嘆九曲橋的美景。



圖 1. 九曲橋

(二)中興塔

「高丘望海」裡的中興塔(圖 2)標高 53 公尺，是澄清湖中最高的建築，為七層八面之寶塔，「中興塔」塔匾係由嚴前總統家淦先生題署，塔下共有三段 50 級之石梯，塔內有上下分別使用之雙層迴旋式石梯各 169

級。從塔頂層俯看澄清湖全景，遠觀後方綠草如茵的高爾夫球場，景色令人心曠神怡。



圖 2. 中興塔

(三)富國島

白色中塔一肩扛，懸掛鋼索分兩旁；
橋面凌空在湖上，富國島吊橋最棒。

「富國島」(圖 3)是湖中島，以紀念黃杰將軍率領的部隊駐紮在越南富國島，屢次擊敗越共的侵犯，並且積極開發當地的農漁產業的事蹟。該島與湖岸有景觀吊橋連接，島外側再建築思源亭。

要體驗走吊橋輕微搖晃的樂趣，不用上深山幽谷，既安全又夢幻的吊橋，就在高雄市區，也是全台唯一的平地湖面特色景觀吊橋。吊橋結構主要由一座白色中塔為支柱，兩邊再懸掛鋼索支撐橋面凌空在湖面上，水波映照倒影，夢幻指數破百，如今已儼然成為全台最著名吊橋景點。超美紅地毯橋面，凌空飛越在湖上，遊客漫步其中，讓人有如走金馬獎星光大道般的風采！



圖 3. 富國島

(四)鐘樓

先總統蔣介石在駐蹕「激清樓」期間，希望聽到悅耳的鐘聲，於是指示位於通往富國島的路徑上林木之間建造鐘樓（圖4）。

鐘樓共三層樓，係由台灣第一位女建築師修澤蘭（台北「中山樓」的設計師）負責設計，頂樓安置一大型銅鐘可敲擊鐘音，塔頂之藻井裝飾亦相當華麗。樓身漆為白色，前後有黃杰將軍撰題之「可得清音」、「如聞遠籟」二額。



圖 4. 鐘樓

(五)得月樓

建於湖畔半島中央之得月樓（圖5），揉合清宮頤和園千秋亭及佛香閣之形式，並有武昌「黃鶴樓」之風格，其用色均照我國清代宮廷建築之規格，紅綠相間，富麗堂皇，引發吾人思古之幽情。



圖 5. 得月樓

(六)情人步道(圖 6)

愛情寫在眉目間，有緣千里來相見；

情人步道許心願，恩恩愛愛到永遠。

在熱戀中的情侶，如果相約前來澄清湖夢幻秘境千樹林情人道，倆人手牽手一起從中興塔旁的入口處，全程走到五景出口處，就會自然而然的永結同心，恩恩愛愛到永久。



圖 6. 情人步道

(八)迷宮花園(圖 7)

台水公司與高雄市政府 2013 年 9 月起，每期 3 年簽訂「澄清湖自來水觀光區開放高雄市民免費入園行政契約」，第 3 期 2020 年由高雄市投資 2400 萬元工程經費，將占地 0.6 公頃的原騎馬場區域，闢建為全國最大的迷宮花園，規劃種植樹蘭形成一對鴛鴦構圖造型的綠籬迷宮，及彩色涵管(管徑達 120 公分)組成路逕迷宮，並仿童話故事暨電影「魔戒」情節場景，精心打造童話哈比屋及野餐區等 4 大主題的都會親子樂園。



圖 7. 迷宮花園

參、總統行館特區：

澄清湖為全台灣唯一保留最完整的總統行館 4 大主題場域的景點，特區範圍約 12.5 公頃。

(一) 激清樓

激清樓(圖 8)建於 1958 年，原名「大貝湖別墅」，後改稱「大貝湖招待所」，1961 年蔣介石賜名為「激清樓」(樓匾係出自于右任手筆)，自 1967 年起，每年 6 月 16 日陸軍官校校慶，蔣介石南下主持校慶時，即駐蹕本館。澄清湖湖畔桃花心木下石椅，即為蔣介石遠眺湖光山色及聆聽鐘樓鐘聲之所在。

激清樓 1 樓為儲藏室，2 樓為蔣介石史料館、會客室，3 樓為蔣介石臥房、會客室、大客廳、會議室(原蔣夫人畫室)、陽台。位屬三面環湖仁山半島區域與外圍觀光區的喧鬧隔絕，可遙望中興塔、富國島與得月樓，將澄清湖美景盡收眼底，頗有世外桃源的意味。

蔣介石臥房清晨窗戶可看旭日東升，朝曦在湖面折射散發出萬丈光芒，湖畔垂柳迎風搖曳，景色迷人。在冬季時，更是觀賞候鳥、水鴨的絕佳地點，這裡頗似蔣介石的故鄉景觀，是其日理萬機，處理國務之餘，最常流連忘返的地方。



圖 8. 激清樓

(二) 侍衛大樓

水漾會館(圖 9)，是當時蔣介石南巡駐蹕「激清樓」時，有一連武裝憲兵侍衛駐守的營舍，台灣自來水公司接收後，租給救國團經營水漾

會館，提供學校及機關團體講習、訓練、住宿等活動使用。



圖 9 . 水漾會館

(三)防核爆指揮中心

防核爆指揮中心，建於 1959 年秋，具有核子防護功能，全長 200 公尺，蜿蜒曲折共有十多處房間，包括軍事用品室等，大門是自德國運來的外鋼內鉛核子防爆門，重達 5 千公斤，可防輻射線穿透，目前作為「海洋奇珍園」(圖 10)展示海洋奇特生物、化石、貝類、奇石等收藏。

隧道改建「海洋奇珍園」後，門面煥然一新，除有著亮麗活潑超吸睛的貝殼牆面外，混搭著浪漫西臘與熱帶南洋風的外觀特色，是中外遊客爭相拍照打卡的唯美景點。碉堡入口處牆面與地磚，也彩繪著逼真的海洋 3D 立體圖像，讓遊客在參觀館園時，宛如漫步在海洋世界裡，是值得來一趟深度海洋生態之旅的秘境。



圖 10 . 海洋奇珍園

(四)溫室花房

這是專為宋美齡闢造的祕密夢幻花園，蔣夫人花園裡除有一棟溫室花房，還廣設花架，她最喜歡的花是玫瑰與菊花，常會自己一株株打理。

現在重新改造成復育螢火蟲的生態空間，結合花香、咖啡香及湖畔美景，變成全新的「螢光奇緣祕境」(圖 11)，目前黃源螢復育數量已逾上千隻，民眾除能在夜晚欣賞螢光點點奇景，白天也能觀察螢火蟲的生態環境，了解螢火蟲的生命史，是澄清湖風景區的私房景點。



圖 11 . 螢光奇緣祕境

肆、植物之美

澄清湖園區早期有計畫栽種火焰木、黃金風鈴木、南洋櫻花、粉紅風鈴木、黃槐等全球各地多樣性特色樹木、花草，彷彿是植物聯合國場域，因而吸引大冠鷲、鳳頭蒼鷹、黃鸝、五色鳥、綠繡眼、白鷺、水鴨等鳥類、昆蟲(蝴蝶、蜻蜓)與蛙類等前來覓食、棲息、築巢、繁殖，自然而然的形成了都會森林生態環境，園區充滿芬多精，特別受到附近長庚醫院醫護人員和各地旅客們的青睞，休假期間很喜歡來園區跑步、活動。

(一)玫瑰花園：

全台最大的澄清湖「玫瑰花園」，栽種 60 種以上特色品種，逾 1,200 多棵玫瑰花，一年四季均綻放各種不同顏色的花朵，迎風搖曳，

美不勝收。

(二)構樹(圖 12)

圓形叮噹掛滿株，成熟果實可生食；

樹皮拿來作宣紙，嫩葉餵養梅花鹿。

構樹雌雄異株，雄花為葇荑花序，雌花為圓頭狀花序，圓形的果實像叮噹般掛滿整棵樹枝，又叫「噹噹樹」。

樹皮含有很高的纖維質，可拿來製作宣紙及印製鈔票，又叫「鈔票樹」。農業時期養鹿人家，會用嫩葉，餵養梅花鹿，又叫「鹿仔樹」。

成熟果實呈紅色，像草莓般甜美多汁，非常好吃，常吸引綠繡眼、白頭翁等鳥類前來覓食；還有昆蟲、蝴蝶也喜歡吸食，亦是松鼠的主要食物來源之一。

構樹上形成一個小小生態鏈，是澄清湖環境教育園區中，自然生態教育很好的樹種。



圖 12. 構樹

(三)鳳凰花(圖 13)

馬達加斯加原產，鳳凰花開澄湖岸；

豔紅花朵滿樹冠，花瓣莢果當童玩。

鳳凰花原產於馬達加斯加，花朵鮮紅再搭配鮮綠色的羽狀複葉，被譽為世上最色彩鮮艷的樹木之一，是台南市、成功大學的校花。

在過去缺乏玩具的年代裡，女生會用一枚萼片擺中間當身體，兩側各排兩枚花瓣當翅膀，身體的前端加兩枚雄蕊當觸角，就是一隻展翅欲飛的蝴蝶。莢果外形像一把木質的武士刀，是小男生玩耍時的玩具。豆

莢在加勒比海地區被用作敲打樂器，稱為沙沙（shak-shak）或沙球。



圖 13. 鳳凰花

(四) 蒲桃(圖 14)

蒲桃原產於印度，花似煙火般奪目；

果實有點像蓮霧，蟲鳥喜歡的食物。

澄清湖豐源閣旁有一棵蒲桃樹，為熱帶雨林的植物，原產於印度，4~5月正開花結果，花絲綻放的樣子極似國慶煙火般，光彩燦爛奪目。

泰文又稱為古代蓮霧，味道聞起來像萊姆，吃起來清香微甜，營養價值十分豐富，是園區內昆蟲鳥類最喜歡的食物。



圖 14. 蒲桃

(五) 大王椰子(圖 15)

大王椰子樹弄影，棕櫚葉迎風搖曳；

熱帶美洲的熱情，挺拔屹立澄湖濱。

大王椰子（王棕）高聳挺拔是古巴的國樹，棕櫚葉迎風搖曳，頗富詩情花意。

早期，當老葉從樹幹上剝落下來時，農村的小朋友常會拿來當馬騎，一人坐在葉鞘上，其他小朋友拉著往前跑，非常有趣！另外，將葉鞘剪成一把扇子的形狀，等乾掉以後，就成了堅固耐用的輕便扇子。

大王椰子樹四季常青，是理想的庭園觀賞樹種，澄清湖風景區栽種逾三百株，讓熱帶美洲的熱情，挺拔屹立在澄清湖濱。



圖 15. 大王椰子

(六) 印度紫檀(圖 16)

澄清湖印度紫檀，蝶形黃花滿樹冠；

花開花落很短暫，果莢很像荷包蛋。

5月的澄清湖風景區是印度紫檀花開的季節，樹冠布滿了蝶形黃花，非常鮮豔亮麗，其花開很短暫，僅能欣賞它當日的花開花落，而有一日黃花之稱。

印度紫檀的木材剖開，會流出紫色汁液，因而得名，其木材質地密緻堅硬，色彩殷紅，具特殊光澤，且具有美麗的迴旋斑紋和條紋，是世上高級木材之一，可製傢具。

冬日可撿拾飄落枯乾的果莢，其葉脈會突現出美麗的織紋，很像荷包蛋，讓人愛不釋手。



圖 16. 印度紫檀

(七)阿勃勒(圖 17)

黃金雨樹阿勃勒，串串風鈴千萬朵；

恰似瀑布滿枝頭，花瓣紛飛如雨落。

阿勃勒是泰國國花，花期盛開的時候可見一串串下垂的金黃色風鈴，有如瀑布般灑滿枝頭，美不勝收。

澄清湖風景區湖畔種植逾 3 百株的阿勃勒，當微風吹拂過阿勃勒時，成串的金黃花朵隨風落英繽紛，就像黃金雨般，所以它的英文名字就叫作「黃金雨」(Golden Shower Tree)。

阿勃勒的嫩葉，是蝴蝶幼蟲的食物，所以在樹頂附近，可以看到像花朵一樣的蝴蝶飛來飛去，那就是蝴蝶媽媽在找葉子產卵，因為幼蟲的體色和葉片很接近，有保護作用，所以不太容易發現。



圖 17. 阿勃勒

(八)天堂鳥花(圖 18)

天堂鳥花像仙鶴，五百年回眸傳說；

換來今生擦肩過，願用一生來守候。

澄清湖風景區種植的天堂鳥花，原是非洲好望角野花，因為它花形奇特，色彩奪目，猶如仙鶴翹首觀望，所以特又起名「鶴望蘭」。

天堂鳥的花語：「無論何時、何地，永遠不要忘記你愛的人在等你」來自於佛的傳說：五百年的回眸才換來今生的擦肩而過，我願意用一生的守候換來你的傾心。



圖 18. 天堂鳥花

(九)桃花心木(圖 19)

高雅的桃花心木，前高雄縣的縣樹；

澄清湖畔三千株，葉色變化最突出。

桃花心木原產於拉丁美洲（墨西哥、巴西），多明尼加將其推舉為國花，亦是前高雄縣的縣樹，澄清湖風景區引進種植逾三千株。

因為木材呈淡紅褐色，有如桃花之色澤而得名，樹形高貴典雅，木材質地密緻而且有光澤，是高級的經濟樹種，可製作高級傢俱、鋼琴、造船等。在春天開花，蒴果為錐狀橢圓形，種子有長翅，會像螺旋槳般旋轉飄落。



圖 19. 桃花心木

(十)洋紅風鈴花(圖 20)

花草樹木用心栽，洋紅風鈴花盛開；
澄清湖畔一整排，充滿浪漫的情懷。



圖 20. 洋紅風鈴花

(十一)波羅蜜(圖 21)

澄清湖畔好環境，生長碩大波羅蜜；
樹幹結果橢圓形，佛教心經取其名。

原產於印度的波羅蜜，於 1645 年間由荷蘭人引進台灣栽種，在澄清湖風景區水質保護區，日照充足的環境中，生長的特別茂盛。

波羅蜜為單性花，雌雄同株，雌性花多生在樹幹上，而後結成橢圓形狀般的果實，是世界上最大的果實之一，其果肉香甜，富含蛋白質和糖分，種仁可與排骨煮湯食用，色香味口感似菱角，讓人看了真忍不住垂涎欲滴。



圖 21. 波羅蜜

(十二) 黃金串錢柳

全台知名風景點，春節拍照作紀念；

黃金串錢柳預言，財運亨通一整年。

「黃金串錢柳」葉片如其名呈現出金黃色，而這株更是出名，由於她生長在風景幽美水質清純的澄清湖畔，在陽光下更顯得金碧輝煌，爰成為高雄市春節最夯的景點樹，傳說農曆新年萬千遊客會來澄清湖風景區走春，而內行的遊客都一定會到九曲橋頭雙手撫摸一下這株「黃金串錢柳」並拍照留念，沾沾她的喜氣和財氣，新的一年就會有好兆頭，吉祥如意、福氣滿滿、財運亨通一整年。

伍、烏魚蝴蝶

(一) 黑冠麻鷺(圖 22)

黑冠麻鷺求偶舞，羽毛撐開搖屁股；

聲音宏亮嗚嗚嗚，吸引雌鳥的關注。

在澄清湖畔散步，常看到黑冠麻鷺；

空曠草地上駐足，靜止不動在覓食。

遊客在澄清湖畔散步，經常可以看到黑冠麻鷺在空曠草地上駐足，其覓食時的動作優雅緩慢、小心翼翼，當感覺到蚯蚓時，即以喙入土中拉出並啄食。

繁殖季的雄鳥會將羽毛撐開來，波浪式左右擺動扭動牠的身體，大跳求偶舞，並發出響亮的「鳴、鳴、鳴」聲，來吸引雌鳥的關注。

澄清湖風景區為都會中的綠洲，視野無限開闊的湖區，是最佳的郊遊、運動、野餐、親子活動的場所，森林般的自然生態環境已然成為昆蟲、鳥類棲息、覓食、築巢、繁殖的樂園。



圖 22. 黑冠麻鷺

(二) 洋燕(圖 23)

澄清湖九曲橋面，成群洋燕常出現；

五六月繁殖期間，餵雛來回幾百遍。

澄清湖的九曲橋面上，常有成群洋燕出現，每年五、六月繁殖期間，在橋底下築巢產 3~4 顆蛋，孵化後的餵雛時期，會外出捕捉飛蟲，一天來回上百次。

洋燕的背部黑色，額部為褐紅色，腹面灰褐色，尾羽下面有白斑，飛行速度甚快，也會緊貼著地面飛行。



圖 23. 洋燕

(三)白鵪鶉(圖 24)

白鵪鶉高雅脫俗，黑白相間很清楚；

三到六月間繁殖，澄湖常見其影子。

白鵪鶉的外觀看起來相當的高雅脫俗，最主要特徵，就是白白淨淨的身體圍著一條黑色圍巾，全身羽毛顏色黑白相間、對比明顯清楚。

主要以昆蟲為主食，三~六月繁殖期間，會出現在澄清湖風景區棲息覓食，不停地於地面走動；飛行時，呈大波浪形，且邊飛邊叫。



圖 24. 白鵪鶉

(四)烏秋(圖 25)

烏秋烏秋黑溜溜，農田耕牛的朋友；

澄清湖畔小山丘，棲息築巢樂悠悠。

大卷尾（烏秋）生性兇猛且因尾羽構造利於飛行，飛行能力特強有「空中警察」美譽，常攻擊空中飛過的猛禽。

澄清湖每年4~7月是烏秋的繁殖期，她會為了保護鳥巢或雛鳥而攻擊經過的人類或鳥類。



圖 25. 烏秋

(五) 台灣吳郭魚的故鄉

1946 年，被徵調到新加坡服役的吳振輝、郭啟彰先生，將當地的日本養殖場孵化約 5 天的『帝士魚』魚苗，帶回台灣養殖。1948 年高雄縣長毛振寰，為了感念吳、郭先生在高雄縣境內大貝湖（即今之澄清湖）放養這種魚苗頗具績效，乃按兩人姓氏，將這種南洋鯽仔稱之為「吳郭魚」。1949 年台灣省政府農林廳正式發布將此魚命名為「吳郭魚」。（摘錄行政院農業委員會網站）

陸、結語

觀光園區是二十一世紀的「綠色黃金」，澄清湖天然條件優越，環境清幽，栽植多樣性林木花卉，湖光山色風景秀麗，而有「台灣西湖」之稱，知名歌星伍佰創作的歌曲「挪威森林」中的歌詞（～那裡湖面總是澄清，那裡空氣充滿寧靜～），正是形容澄清湖風景區意境的最佳寫照。

台水公司特別用心經營維護如此寶貴的水資源環境，使其保有完整的動、植物自然生態，在一年四季中，都可以看到各類花卉盛開和昆蟲鳥類（大冠鷲、鳳頭蒼鷹、黃鸝、五色鳥等）棲息築巢的景觀，樹木散發出天然芬多精更大大改善了空氣品質，是很值得各地遊客到此一遊踏青郊遊的好去處。